
ATA DA 062ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 
3ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 08 DE JULHO DE 2021 
PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO MAURO DE NADAL 
 

Às 9h, achavam–se presentes os seguintes srs. 
deputados: Ada Faraco De Luca – Ana Campagnolo - 
Bruno Souza- Coronel Mocellin – Dirce 
Heiderscheidt - Dr. Vicente Caropreso - Fabiano da 
Luz – Felipe Estevão – Fernando Krelling - Ismael 
dos Santos – Ivan Naatz - Jair Miotto - Jerry 
Comper – Jessé Lopes - João Amin – José Milton 
Scheffer – Julio Garcia - Kennedy Nunes - Laércio 
Schuster - Luciane Carminatti – Marcius Machado - 
Marcos Vieira – Marlene Fengler – Maurício 
Eskudlark - Mauro de Nadal – Milton Hobus – Moacir 
Sopelsa - Nazareno Martins – Neodi Saretta – Nilso 
Berlanda - Padre Pedro Baldissera - Paulinha - 
Ricardo Alba – Rodrigo Minotto - Sergio Motta –
Silvio Dreveck - Valdir Cobalchini – Volnei Weber. 
 
PRESIDÊNCIA – Deputado Nilso Berlanda 
 
DEPUTADO NILSO BERLANDA(Presidente) – Abre os 
trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 
da ata da sessão anterior para aprovação e a 
distribuição do expediente aos senhores deputados. 

 
********** 

Breves Comunicações 

 
 DEPUTADO FELIPE ESTEVÃO (Orador) – Ressalta 

que se elegeu Parlamentar num momento muito 
difícil, devido à crise causada pela pandemia. 
Mas, apesar de tudo, no momento comemora com 
alegria a assinatura pelo Governo estadual de 
convênio para o desassoreamento da Barra do 
Camacho, em Jaguaruna. Justifica que a obra é 
muito importante e essencial, pois vai 
possibilitar a entrada de água e oxigenação na 
lagoa, informando que cobrou insistentemente a 
realização da mesma. Agradece a todos que lutaram, 
os prefeitos, vereadores, comunidade pesqueira e a 
população para que o sonho se concretizasse. 



 Também registra que protocolou pedido de 
informação ao Governador, sobre a obra no Terminal 
Pesqueiro de Laguna que ainda não iniciou. Espera 
que breve também seja solucionado o problema, pois 
os barcos pesqueiros encalham no local causando 
muito prejuízos aos empresários e pescadores.
 Deputada Ada De Luca (Aparteante) – Parabeniza 
todas as lideranças da região sul pelo sucesso 
alcançado, reconhecendo o mérito de todos, bem 
como do Governador Carlos Moisés, pois foram anos 
de luta. [Taquígrafa: Ana Maria]  

 
DEPUTADO MARCIUS MACHADO (Orador) – Registra 

que na SC-114, no município de Painel, houve um 
desmoronamento na rodovia, num local em que é 
feito um desvio, e ficou proibido o fluxo de 
caminhões acima de quatro toneladas. Diz que está 
acontecendo um prejuízo estratosférico, pois há o 
escoamento da maçã, na serra catarinense, além da 
madeira. Solicita ao Secretário da Infraestrutura 
que reveja essa decisão, acelerando a obra de 
reconstrução, porque agora precisam fazer uma rota 
alternativa: BR-282, BR-475, SC-112, SC-370, o que 
considera descabido.  

Menciona também a questão da SC-114, de 
Otacílio Costa até a BR-470, onde se encontram 
muitas crateras, podendo ocasionar acidentes, além 
dos prejuízos. Informa que já fez uma indicação e 
o Governo assumiu o compromisso de abrir um 
processo de licitação para a contratação de uma 
empresa para continuar a estrutura de concreto.  

Fala que, na cidade de Palmeira, foi colocada 
uma placa de faixa elevada, mas até agora a faixa 
não foi feita. Pede providências para esta 
situação e também que seja feita outra faixa 
elevada próximo ao acesso da Prefeitura, por onde 
passam muitas crianças. 

Quanto ao Hospital Tereza Ramos, sempre 
direcionou suas intervenções a esta pauta, 
relacionadas à nova ala que, depois de muita luta, 
está na reta final de entrega para funcionamento.  
Relata que muitas lideranças foram convidadas para 
visitar a obra, veio também o Governador do 
Estado, mas lamenta não ter sido convidado, depois 



de todo o seu trabalho. Repudia essa ação, pois o 
Governador veio a sua terra, Lages, e ele como 
Deputado da região gostaria de ter sido 
respeitado. [Taquígrafa: Eliana] 

 
********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: PSD 
DEPUTADA MARLENE FENGLER (Oradora) - Faz 

referência ao evento que acontecerá, na presente 
data pela parte da manhã, na Alesc, que é a mesa-
redonda para discutir sobre o combate à pedofilia, 
e que foi promovido pela Presidência da Casa 
Legislativa, Comissão de Defesa dos Direitos da 
Criança e do Adolescente e Escola do Legislativo, 
que contará com a participação de especialistas 
para tratar o tema. Lembra que a Semana de Combate 
à Pedofilia foi aprovada na Alesc, em 2016, para 
que seja uma semana de debates, discussões e de 
combate à pedofilia. 

Faz um breve relato sobre alguns participantes 
do evento, como a palestrante, escritora e 
educadora Maura de Oliveira, sendo que a mesma dá 
nome à Lei Estadual n. 9.234/2021, de Combate e 
Prevenção à Pedofilia, Cyberpedofilia, Abuso e 
Exploração Sexual Infantil, do Estado do Rio de 
Janeiro, e que possui chancela honrosa da ONU e 
menção honrosa da ex-primeira dama dos Estados 
Unidos, Michelle Obama; e, também, a presença da 
Delegada, a Dra. Patrícia Zimmermann D’avila, que 
já é uma parceira da Casa e da comissão no que diz 
respeito ao combate à violência contra a mulher, e 
falará sobre esse tema que é delicado, difícil, 
mas precisa ser discutido. E enfatiza que o 
combate à pedofilia é um tema que deve ser falado, 
discutido para que as famílias e a sociedade em 
geral tomem consciência para poderem encontrar 
formas de se combater esse crime hediondo, e que 
tem crescido muito no Estado catarinense ao citar 
dados numéricos.  

Salienta a importância de se fazer a denúncia, 
e fala desse período de pandemia em que as 
crianças e adolescente ficaram mais tempo em casa, 



mais expostos à internet, e da importância de a 
família acompanhar a vida da criança nas redes 
sociais, onde se tem acesso a qualquer tipo de 
informação. Por isso, convida a todos que possam 
acompanhar, participar e, inclusive, encaminhar 
sugestões, pois tudo que for discutido no evento 
será encaminhado para a Comissão de Defesa dos 
Direitos da Criança e do Adolescente. [Taquígrafa: 
Sílvia] 

 
Partido: PTB 
DEPUTADO KENNEDY NUNES (Orador) – Corrobora o 

discurso da Deputada Marlene Fengler, registrando 
que participará do evento.  Conta que, quando seus 
filhos eram crianças, as redes sociais não eram 
tão influentes, mas de qualquer forma controlava o 
acesso deles para protegê-los de possíveis 
ameaças. Destaca a importância deste 
acompanhamento dos pais e parabeniza a Deputada 
Marlene por trazer esse tema tão importante para a 
Assembleia Legislativa. [Taquigrafia: Roberto] 

 
********** 

Ordem do Dia 

 
DEPUTADO NILSO BERLANDA (Presidente) - Dá 

início à pauta da Ordem do Dia. 
Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0238/2020. 
Não há emendas à redação final. 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Pedido de Informação n. 0507/2021, de autoria 

do Deputado Neodi Saretta, solicitando, ao 
Secretário de Estado da Saúde, informações acerca 
da existência de alguma regulamentação sanitária 
permitindo, proibindo ou normatizando as 
atividades escolares de excursão e passeios. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 



Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 
como se encontram. 

Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0508/2021, de autoria 

do Deputado João Amin, solicitando, ao Secretário 
de Estado da Educação, informações acerca do 
procedimento licitatório para construção do prédio 
da Escola Indígena de Ensino Fundamental Kuaray 
Papa, no município de Canelinha. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0509/2021, de autoria 

do Deputado Marcius Machado, solicitando ao 
Secretário de Estado da Segurança Pública, 
informações acerca das ações que estão sendo 
adotadas para coibir a prática criminosa da rinha 
de galos no Estado de Santa Catarina. 

Em discussão. 
Discutiu a presente matéria os srs. Deputado 

Marcius Machado e Ada De Luca.  
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Moção n. 0524/2021, de autoria do Deputado 

Neodi Saretta, manifestando apelo pela alteração 
do parecer apresentado ao Projeto de Lei nº 
3.941/2020. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0525/2021, de autoria do Deputado 

João Amin, manifestando aplauso à Magistrada Erika 
Giovanini Reupke pela posse na direção da Justiça 
Federal em Santa Catarina. 

Em discussão. 
(Pausa) 



Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0526/2021, de autoria do Deputado 

João Amin, manifestando aplauso à Magistrada Luísa 
Hickel Gamba pela posse como vice-diretora da 
Justiça Federal em Santa Catarina. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0527/2021, de autoria do Deputado 

Rodrigo Minotto, apelando ao Governador do Estado, 
que possa viabilizar recursos para recuperação da 
BR-470, entre os Municípios de Indaial e Ibirama. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0528/2021, de autoria do Deputado 

Felipe Estevão, cumprimentando o Sargento Elton 
Lucas e o soldado Jean Carlos Mitisunaga, do 21º 
Batalhão da Polícia Militar de Florianópolis, pelo 
ato de desprendimento e coragem no cumprimento de 
seus deveres funcionais. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0529/2021, de autoria do Deputado 

Felipe Estevão, cumprimentando integrantes do 
Canil Setorial do 5º Batalhão da Polícia Militar 
de Tubarão, pelo ato de desprendimento e coragem 
no cumprimento de seus deveres funcionais. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 



Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 
como se encontram. 

Aprovada. [Taquigrafia: Cinthia] 
Moção n. 0530/2021, de autoria do Deputado 

Rodrigo Minotto, apelando à Câmara dos Deputados, 
que não aprove a proposta de privatização da 
Empresa Brasileira de Correios e Telégrafos, de 
autoria do Poder Executivo. 

Em discussão. 
Discutiram e encaminharam a votação da 

presente matéria os srs. Deputados João Amin, 
Kennedy Nunes e Silvio Dreveck.  

DEPUTADO NILSO BERLANDA (Presidente) – 
Solicita à assessoria que abra o painel para que 
os senhores Deputados possam votar.  

Atendendo solicitação dos Deputados, pede à 
assessoria que abra o painel para verificação de 
quórum neste momento. 

(Não há quórum para deliberação da matéria.) 
Os senhores Deputados se manifestam quanto à 

votação. 
(Falas paralelas entre os senhores Deputados, 

sendo que, pela má qualidade do áudio, alguns não 
são identificados.) 

 Deputado Neodi Saretta – Pede a palavra, pela 
ordem.  

DEPUTADO NILSO BERLANDA (Presidente) – Concede 
a palavra ao Deputado Neodi Saretta. 

DEPUTADO NEODI SARETTA - Considera que está 
sendo criada uma celeuma desnecessária, talvez. 
Informa que há registro de presença suficiente na 
sessão. Agora, no momento da votação, um dos 
mecanismos Parlamentares que existe, pode ser a 
obstrução, a saída de Plenário para não votação. 
Então, quando se começa uma votação como essa, e 
se constata que saiu um número de Deputados, não 
havendo mais quórum, o resultado da votação não 
será anunciado, porque não atingiu o número mínimo 
de votos necessários para concluir a votação, pois 
é preciso que 21 Deputados votem. Neste caso, 
entende que havia quórum na sessão, mas no momento 
da votação, ou por obstrução ou por opção, não se 
atingiu o número mínimo. Então, automaticamente 
essa Ordem do Dia está encerrada, passando para a 



próxima sessão. Declara que este é o seu 
encaminhamento.  

DEPUTADO NILSO BERLANDA (Presidente) – 
“Conforme o art. 250, do Regimento Interno, a 
votação de uma proposição somente poderá ser 
interrompida por falta de quórum. Que é este 
caso.” 

Os senhores Deputados se manifestam, expondo 
suas dúvidas,  mas a Presidência reafirma que “no 
momento em que foi aberto o painel, não havia 
quórum, não existindo número suficiente de 
Deputados para a votação, portanto a moção está 
retirada de pauta”. [Taquígrafa: Sara] 

  

Dando continuidade, esta Presidência comunica 
que defere de plano os Requerimentos n.s: 
1197/2021, de autoria do Deputado Valdir 
Cobalchini; 1198/2021, 1199/2021, 1200/2021 e 
1202/2021, de autoria do Deputado Fernando 
Krelling; 1201/2021, de autoria do Deputado Neodi 
Saretta; 1203/2021, 1204/2021 e 1205/2021, de 
autoria do Deputado Maurício Eskudlark; e 
1206/2021, de autoria do Deputado Nilso Berlanda. 

A Presidência comunica, ainda, que serão 
enviadas aos destinatários, conforme determina o 
art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 
1518/2021, 1519/2021, 1520/2021 e 1521/2021, de 
autoria do Deputado Valdir Cobalchini; 1522/2021, 
de autoria do Deputado Fernando Krelling; 
1523/2021, de autoria do Deputado Ivan Naatz; 
1524/2021, de autoria da Deputada Ana Campagnolo; 
1525/2021, de autoria do Deputado João Amin; 
1526/2021, de autoria do Deputado Rodrigo Minotto; 
1527/2021, de autoria do Deputado Bruno Souza; 
1528/2021, de autoria do Deputado  Coronel 
Mocellin; 1529/2021, 1530/2021, 1531/2021, 
1532/2021, e 1533/2021, de autoria do Deputado 
Sergio Motta; 1534/2021, 1535/2021 e 1536/2021, de 
autoria do Deputado Marcius Machado; e 1537/2021, 
de autoria do Deputado  Jessé Lopes. 

Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquigrafia: 
Cinthia] 

 



DEPUTADO NILSO BERLANDA (Presidente) – 
Suspende a sessão por até dez minutos, para que o 
senhor Presidente da Academia Catarinense de 
Letras, jornalista Moacir Pereira, e a senhora 
vice-Presidente, Maria Tereza Piacentini, façam 
uso da palavra.  

(Pausa) 
DEPUTADO NILSO BERLANDA (Presidente) – Reabre 

a sessão e passa ao horário reservado à Explicação 
Pessoal. 

 
********** 

Explicação Pessoal 

 
Deputado Kennedy Nunes – Pede a palavra, pela 

ordem. 
DEPUTADO NILSO BERLANDA (Presidente) – Concede 

a palavra ao Deputado Kennedy Nunes.  
DEPUTADO KENNEDY NUNES – Faz esclarecimentos 

sobre o que aconteceu com relação à votação, 
informando que conversou com diversos Deputados e 
com a assessoria, que elucidou que tem uma 
diferença de tempo entre o presencial e o virtual, 
que é mais rápido. Registra que este delay está 
sendo ajustado com a TI da Casa e também com o 
Departamento Legislativo. Declara que a sua 
preocupação é não colocar em risco a segurança do 
processo, simplesmente por este delay entre o 
presencial e o virtual, que já estará sendo 
devidamente acertado. 

DEPUTADO NILSO BERLANDA (Presidente) – Concede 
a palavra aos senhores Deputados que queiram se 
manifestar.  

DEPUTADO JOÃO AMIN – Neste sentido, como muito 
bem alertou o Deputado Kennedy Nunes, e também 
conversou com o Deputado Neodi Saretta, que fez 
esclarecimentos pontuais muito importantes. 
Imagina na Previdência, já que o parágrafo 4º do 
art. 112, do Regimento Interno, diz que o ato de 
votar nunca será interrompido. Sorte que era uma 
moção que poderá ser votada novamente na próxima 
terça-feira, com quórum qualificado e votação no 
painel, mas o ato de votar nunca deve e nem poderá 
ser interrompido. Como já tinha quatro votos, 



acabou-se interrompendo. Acredita que para Santa 
Catarina não mudará nada esta votação ser feita na 
próxima terça-feira. Agradece ao Presidente Nilso 
Berlanda, esclarecendo que a sua discussão é 
somente regimental, reafirmando o seu carinho pelo 
Deputado.  

DEPUTADO NILSO BERLANDA (Presidente) – 
Agradece ao Deputado João Amin, pedindo desculpas 
aos Deputados, e justificando que, como 1º Vice-
Presidente, é a primeira vez e a responsabilidade 
é muito grande. Assim, foi orientado pela 
assessoria que procedesse desta forma. Informa aos 
senhores Deputados que a moção entrará na pauta da 
próxima terça-feira, e certamente o senhor 
Presidente Mauro de Nadal conduzirá com muita 
competência esta votação. Mais uma vez pede 
desculpas, reconhecendo a experiência de todos os 
Parlamentares. 

DEPUTADO KENNEDY NUNES – Deixa claro que não 
está se culpando a Presidência, mas é uma questão 
de adequação de um sistema que foi colocado e está 
se aprendendo o seu funcionamento. Esclarece que 
não está falando em culpa, nem da TI. Entende que 
é um ajuste, onde todos estão aprendendo e vai 
ficar melhor. 

DEPUTADO MOACIR SOPELSA – Informa que 
participou da discussão, e diz ao Deputado Nilso 
Berlanda, que está presidindo a sessão, que tem 
muita competência, é uma pessoa muito leal, e está 
conduzindo os trabalhos com todo o mérito e 
transparência. Considera que o fato acontecido foi 
involuntário, conforme falou o Deputado Kennedy 
Nunes, é um delay entre o presencial e o virtual, 
mas não tem dúvida de que os ajustes serão feitos, 
reafirmando que o sistema é seguro, e ninguém está 
colocando dúvida. Deixa um abraço ao Presidente. 

DEPUTADO RODRIGO MINOTTO – Parabeniza o 
Deputado Nilso Berlanda pelo seu equilíbrio e 
sensibilidade, considerando importante esse debate 
para que se possa, cada vez mais, melhorar o 
debate no Parlamento, e pede desculpas se 
eventualmente fez alguma posição que não seja do 
interesse de alguns, mas é preciso respeitar, é um 
processo democrático. Afirma que, neste caso, foi 



apenas uma moção, imagina se fosse um projeto de 
lei. Talvez tenha havido um erro, um equívoco, na 
abertura do painel, foi pedida uma verificação de 
quórum, e se percebe que quando a coisa é menos 
polêmica, talvez isso nem fosse preciso. Mas diz 
que entende os posicionamentos pessoais, 
ideológicos, e que os respeita. Cumprimenta a 
todos os Deputados pela sabedoria, pelo 
equilíbrio, e é desta forma que se constrói cada 
vez mais um Parlamento forte. Agradece, 
parabenizando o Deputado Nilso Berlanda. 

DEPUTADO NILSO BERLANDA (Presidente) – 
Agradece a todos os srs. Deputados, parabenizando-
os pelo trabalho e desejando um bom final de 
semana. [Taquígrafa: Sara]  

 

Não havendo mais quem queria fazer uso da 
palavra, encerra a presente sessão, convocando 
outra, ordinária, para a semana subsequente, à 
hora regimental.  

Está encerrada a sessão.(Ata sem revisão dos 
oradores.) 
[Revisão: Taquígrafa Sara]  

 

 
 
 


